

### 冯骥才邀请我市专家、学者、作家、非遗传承人等会聚一堂

# 天津城市文化本质与特征专家研讨会举行

■本报记者 仇宇浩

24日,天津城市文化本质与特征专家研讨会在天津大学冯骥才文学艺术研究院举行。冯骥才邀请我市专家、学者、作家、非遗传承人等会聚一堂,围绕“天津城市文化的构成与特征”“京津沪城市文化性质比较”“津派文化的优势”“天津城市文化景观与标识”“天津的城市精神与文化形象”等话题畅所欲言,凝聚共识。

原市政协文史委副主任、天津地方史专家方兆麟认为,探讨天津城市文化的构成与特征,须从天津城市形成与发展全过程来考察。他认为,从天津城市发展的轨迹看,1949年前天津的文化大体经历了3个较大阶段。第一阶段是农耕文化发展阶段,大约从金元时期到明朝后期。第二阶段是绅商文化的发展,大约从明朝后期到天津开埠前。这个时期随着外来人口,尤其是商人的不断增加,各种文化在天津汇集,特别是随着漕运而来的南方文化不断润泽,天津出现南北文化全方位融合的现状,使天津文化呈现出既有北方粗犷大气豪爽的特点,又有南方温婉优雅圆润的特点。第三阶段是天津开埠后市民文化快速兴盛的阶段。并非此前天津没有市民文化,而是这个阶段市民文化快速发展升温,至今仍有较深刻广泛的影响。

市档案馆编辑研究部副主任周利成比较了津派文化与海派文化的形成,分析了津派文化的核心。他认为,开放包容是津派文化的核心,并建议天津打造期刊《津派》,作为研究津派文化的阵地和平台。天津师范大学地方文献研究中心主任王振良以“山水相映、雅俗共赏、中西合璧、古今交融”概括天津文化特色,希望大力挖掘和宣传天津的雅文化。

市作协副主席闫立飞从时间、空间维度解读了天津城市文化的构成与特征。他认为,从时间维度看,天津城市文化大致由近代文人诗词文化、现代市民和商业文化、当代工人文化3类构成。从空间维度上看,天津作为由卫而始、由漕运而兴、因开埠而大、因工业而强的依河傍海新兴

北方城市,城市文化面貌驳杂多样。天津城市文化总体特征明显,首先,从外表来说,天津具有得天独厚的优势,有河有海还有近代各种建筑,古朴、洋气、大气、精致且具有高度亲和力。其次,从地理面貌来说,河与海在天津的交汇,让城市总体上具有海洋性文化特征,开放包容性和韧性较强。第三,从市民性格面貌来说,历史上虽然居民由各方会聚而来,但长期积淀形成较为稳定的群体面貌,家国观念较强。

天津社科院历史研究所所长吉东分享了关于天津城市文化定位的思考。他表示,文化是城市发展之“魂”,文化定位则是引领城市建设发展的精神之“源”。界定天津城市文化定位,应从天津城市的自然风貌与地理特征、空间区位与区域功能、移民人口与阶层成分、社会生活与风俗习惯、时代演进与历史进程5大因素来考察。天津文化源自河海、铸于畿辅、融于五方、养于生活、塑于时代,由此可初步界定天津城市文化定位为:多元包

容的河海文化、忠诚担当的畿辅文化、融通和谐的多元文化、乐观豁达的大众文化、引领时代的创新文化。5种文化有机结合,相互补充,相互促进。其中,河海文化是根脉,解释天津文化从何而来;畿辅文化是灵魂,决定天津文化向何处去;多元文化是源头,回答天津文化因何而成;大众文化是形体,彰显天津文化为何而就;创新文化是精神,凸显天津文化动力何在。

冯骥才提出,要站在宏观和历史的高度来看城市文化特征。城市文化特征关乎历史文化,城市历史文化也是一种活着的遗产。他认为,天津是一个兼容并包的城市,城市面貌中西合璧、争奇斗艳,文化雅俗共赏,本土特色鲜明。他总结了代表天津城市文化特色的三岔河口、古文化街、五大道、杨柳青古镇等12个板块。他表示,如何将这12个板块有序组成天津整体的文化特色形象,有许多事情要做。他提出两点建议:一是要有自己的城市名片,二是调动百姓参与评选城市名片,以此唤起乡土情感,让百姓参与到城市文化的传承中。

科类文献,涵盖历史学、民俗学、哲学、文化教育艺术等门类。“装帧保护”单元介绍了该院馆藏文献除了具有历史、科学、文化价值外,图书版本、图书管理等方面均有独到之处。

据天津自然博物馆植物部主任、策展人李勇介绍,此展是首次专题展示北疆博物院的文献,展品均为原件,这些珍贵文献出版时间都在百年以上。桑志华撰写的《黄河流域十年实地调查记(1914—1923)》和《黄河白河十一年实地调查记(1923—1933)》,是对我国黄河以北广大地区探寻考察的真实记录,不仅详细记录了这些地区的风土人情、地理环境、动植物资源、河流湖泊等情况,还包括多幅手绘科学考察路线图及4000余张考察途中拍摄的各种照片,是该院建馆以来最具代表性和影响力的科研成果。步达生、杨钟健撰写的《中国猿人北京种头盖骨之研究》是对北京猿人头盖骨进行研究的早期论著。李勇说:“北疆博物院是座研究型博物馆,这些文献参考资料是研究藏品的重要支撑。观众可了解博物学家、科学家是怎样开展研究的,这对当今倡导科学精神、开展全域科普具有重要意义。”

### 我市公布一批2023年侵权盗版重大案件

本报讯(记者 仇宇浩)为展示我市“扫黄打非”特别是打击侵权盗版的重要成果,市“扫黄打非”办公室、市版权局公布了一批2023年我市重点领域查处的侵权盗版重大案件,包括天津“3·13”销售侵权盗版图书案、天津“2·01”侵犯在线教育课程案、陈某等7个在校生销售盗版出版物案、某纸制品有限公司侵犯著作权案、蓟州区某书店侵犯著作权案等。

天津“3·13”销售侵权盗版图书案,由公安武清分局下伍旗镇派出所联合武清区文化市场行政执法支队破获。经查,2022年以来,犯罪嫌疑人魏某某等3人通过网店销售侵权盗版少儿读物图书,并根据线索查缴发现3人在武清区设置的3处侵权盗版图书仓库,查缴侵权图书11万余册,涉案码洋546万余元。天津“2·01”侵犯在线教育课程案由公安南开分局破获。经查,2020年以来,犯罪嫌疑人曹某、刘某搭建网站,未经授权人许可,破解下载网课视频、电子书共计3400余部,进行非法销售牟利。陈某等7个在校生销售盗版出版物案,由公安东丽分局破获。经查,2021年9月以来,陈某等7人在大学就读期间,参与盗版印刷销售高校教材百余种8800余册。宁河区文化市场行政执法支队破获某纸制品有限公司侵犯著作权案。经查,该公司未经授权人许可,盗印12种41110册出版物。蓟州区文化市场行政执法支队破获该区某书店侵犯著作权案。经查,该书销售44种357册侵权盗版教材。

### 《阳明悟道》展现贵州人文特色



本报讯(记者 刘莉莉 摄影 姚文生)日前,国家艺术基金资助项目、贵州京剧院创排的新编历史京剧《阳明悟道》来津演出,这合守正创新且充满地域风格的剧目受到津门观众与专家的好评。

该剧以明代哲学家王阳明为主人公,编剧陈泽楷,导演钟海,贵州京剧院副院长冯冠博饰演王阳明,去年他凭此剧获得“梅花奖”。该剧聚焦王阳明在贵州龙场悟道的经历,调动京剧艺术手段,配合舞美、灯光、民族音乐、管弦乐队等艺术表达方式,诗意展现王阳明的长思顿悟。

演出后举行的研讨会上,与会专家认为,该剧彰显贵州京剧院原创作品的一贯风格,在保持京剧艺术本体的基础上,不断创新改革,把贵州人文特色与京剧进行自然地融合。此剧在演绎哲学人物与思想方面有着突破性探索,开篇引人入胜、剧中扣人心弦、高潮催人泪下,结局发人深省。

### 全总文工团来津慰问演出 “五一”专场致敬奋斗者

本报讯(记者 曲晴)昨日,市总工会与中华全国总工会文工团联合举办“五一”专场慰问演出,向我市产业工人、农民工、新业态劳动者等基层一线职工致以节日慰问,引领鼓励广大职工在全面建设社会主义现代化国家新征程中,争做新时代最美奋斗者。

演出主要内容为原创大型情景歌舞史诗《奋斗者之歌》,这是全总文工团深入贯彻落实习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上重要讲话精神,集全团之力精心策划、潜心创作、倾情推出的新中国奋斗者献礼史诗巨制。通过致敬拼搏奋斗的劳动模范、大国工匠和普通劳动者,营造劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的浓厚社会氛围,凝聚团结奋斗强大力量。

### 101件精品文献亮相北疆博物院



本报讯(记者 刘茵 文/摄)昨日,由天津自然博物馆打造的“百年珍蕴”——北疆博物院藏精品文献展在北疆博物院开展。

北疆博物院藏文献种类丰富,总计1.4万余册,出版时间最早在18世纪上半叶,语种达20余种。展览分为4个单元,展出精品文献101件。其中,“北疆刊印”单元介绍了北疆博物院创建者桑志华及该院学者围绕采集标本开展研究发表的学术成果。“自然科学”单元介绍了该院收藏的自然科学类文献,涉及地质学、古生物学、古人类学、动物学、植物学等学科,多为当时世界顶级科学家编著。“社会科学”单元介绍了外国人观察记录当时中国社会的人文社

### 主帅赛前进行心理疏导

# 津门虎队放下包袱挑战武汉三镇队



本报讯(记者 顾颖 摄影 时淼)昨天下午,天津津门虎队在武汉进行了适应场地训练,今天19:35,他们将客场迎战武汉三镇队。中超前7轮比赛过后,津门虎队积11分排名第6位,武汉三镇队积5分排名第12位。

昨天训练开始前,主教练于根伟首先和队员们讲了一件与比赛无关的事——如何正确看待舆论。于根伟说:“网络时代,每个人都是网络中人,必须要正确对待负面的声音,要学会承受一些无形的压力。大家要对不同的声音表示理解,要学会倾听不同的声音,但是一定不要让舆论的声音影响自己的情绪,赞美你们的时候,批评你们的时候,你们依然都是自己,依然要把精力集中到训练、比赛的本职工作上。”于根伟的这番话,主要是针对近期球队1平1负,成绩有所起伏,感觉到队员们有些心理压力,专门给大家减压。

关于和武汉三镇队的比赛,于根伟在昨天的赛前新闻发布会上表示:“这周我们得到了充分的休整,主要还是给球员从身体方面、精神方面做一个调整,同时也针对这场比赛做一些部署和安排。球队目前确实出现了一些伤病情况,特别是两名主力外援不能登场,对球队会有一些影响,但是我们一直保持高质量的训练,每名球员都能够在球队相对困难的时期,用自己的努力帮助到这个集体。”

稍显意外,于根伟还专门提到了本赛季负于成都蓉城队、浙江队的比赛,表示津门虎队这几个赛季以来,一直希望在对阵冠军球队的比赛中,展现出更好的状态,有更好的发挥和结果。今年的两场失利,有一些主客观原因,不过开赛以来大家整体的表现,作为教练组是认可的,接下来球队要在防守端有更精细的调整,这也需要一个过程。

关于和武汉三镇队的比赛,于根伟在昨天的赛前新闻发布会上表示:“这周我们得到了充分的休整,主要还是给球员从身体方面、精神方面做一个调整,同时也针对这场比赛做一些部署和安排。球队目前确实出现了一些伤病情况,特别是两名主力外援不能登场,对球队会有一些影响,但是我们一直保持高质量的训练,每名球员都能够在球队相对困难的时期,用自己的努力帮助到这个集体。”

### 新一期集训名单公布 天津队主攻袁党毅入选 瞄准新周期 中国男排聘洋帅

本报讯(记者 梁斌)昨天,中国排球协会宣布比利时籍教练维塔·海宁出任新一届中国男排主教练,同时公布了新一届中国男排28人集训大名单,天津食品集团男排主攻袁党毅成功入选。天津体育学院院长张欣出任中国男排科技服务团队负责人。

中国排协表示,为提高中国男排竞技水平,做好新时期训练备战工作,经专家组评议,决定聘任比利时籍教练维塔·海宁为中国男排主教练。

海宁出生于1969年12月6日,球员时期司职二传,曾担任比利时男排队长。国家队执教经历方面,海宁于2012年至2016年出任德国男排主教练,率队获得伦敦奥运会第5名以及2014年世锦赛冠军。2017年至2018年,海宁在担任比利时男排主教练期间带队夺得2017年欧锦赛第4名。2018年至2021年,海宁成为波兰男排主教练并取得不俗成绩,包括2018年世锦赛冠军、2019年世界杯亚军、世联赛和欧锦赛季军,2021年世联赛亚军、欧锦赛季军以及东京奥运会第5名。随后,海宁于2022年至2023年开始执教德国女排,率队在去年世联赛上获得第8名。北京男排主教练李牧出任中方教练组组长。

新一届中国男排28人集训大名单具体为:北京队的江川、张秉龙、刘力宾、王东宸、邓忻朋、刘泽、胡朕卓;天津队的袁党毅;河北队的王浩田;上海队的曲宗帅;江苏队的于垚辰、杨天缘、俞元泰、戴海波;浙江队的张景胤、李咏臻、张冠华、杨一鸣、王滨、陈磊焯;福建队的饶书涵;山东队的王径一、彭世坤、翟德军、李洋、李磊;广东队的王鹤斌、邹树远。



新华社发

### 格兰特伤情难愈昨返澳就诊

昨天,津门虎队在武汉为迎战三镇队做最后的准备。同样在昨天,球队的外援中后卫格兰特离开天津启程返回澳大利亚。他此行是与3年多以前为他做疝气手术的主治医生会面,确定新的治疗方案。

关于格兰特到底怎么了,为何4月已经完成的几轮比赛,他的出勤率比较低,甚至上一轮根本没有进入报名名单,不仅球迷有疑问,津门虎队内部也经过了一个逐渐了解和确认的过程。

在3月31日津门虎队客场长春亚冠赛后,格兰特表示髌骨部位和附近区域不舒服,返回天津后,津门虎俱乐部马上为格兰特在运动医学层面,做了比较大范围的排查,但是病理指征不明显。球队医疗组根据格兰特表述比较疲劳的状况,也尝试为他做了积极的康复治疗,教练组同时给了他足够

的休息时间,可是依然无法消除他的症状。基于此,俱乐部又联系专家,并进一步追溯更长时间轴中格兰特的身体状况作为参考,最终大致明确,格兰特3年多之前做过的疝气手术,存在病理复发。

面对这个结果,格兰特本人表示,因为有手术史,还是更希望返回澳大利亚,由之前为他手术的医生进行研判、制订治疗方案。本着对球员健康负责的态度,津门虎俱乐部尊重格兰特的意愿,同意他回国。昨天主教练于根伟说,津门虎俱乐部也在等待格兰特反馈准确的诊疗结果和治疗方案。

主力中锋孔帕尼奥脚趾骨裂康复中,津门虎队的人员困难突如其来,关于外援,唯一的好消息就是肩膀脱臼的菲奥里奇已基本康复。 本报记者 顾颖

### ATP1000马德里大师赛 商竣程艰苦获胜排名创新高

本报讯(记者 苏娅)ATP1000马德里大师赛昨天展开男单首轮争夺,持外卡参赛的19岁中国小将商竣程,在“魔力盒球场”释放着属于自己的“魔力”。经过3小时59分钟鏖战,他以6(9):7、6(2):7、6(10)逆转法国球员穆泰,即时排名升至第103位,再创新高。

这是双方首次交锋,首盘战至“抢七”,商竣程错失3个盘点,穆泰以11:9拿下首盘。商竣程及时调整状态,以6:2扳平大比分。决胜盘双方再次战至“抢七”,商竣程错过5个赛点后,终于在第6个赛点把握住机会,以12:10拿下这场“马拉松大战”。

这是商竣程生涯打得最久的一场比赛,也再次让人们看到了他在体能和心理素质上的提升。商竣程透露,困难时刻,团

队一直在鼓励他要耐心,这也是他能笑到最后的原因。ATP官方网站撰文称赞商竣程,“商从穆泰手中赢下了一场过山车般的战斗”。下一轮,商竣程将挑战本土好手福基纳,双方此前曾在迈阿密大师赛次轮有过交手,他以两盘告负。

同时进行的WTA1000马德里公开赛女单首轮,王欣瑜以5:7、7:5、6:4逆转托莫娃,将在次轮挑战21号种子加西亚。张帅以3:6、2:6不敌罗杰斯,遭遇单打20连败,白卓璇以3:6、3:6负于多勒海德。女单次轮,5号种子萨卡里以6:3、6:2完胜维基奇,晋级32强。23号种子阿扎伦卡以6:3、6:1淘汰玛利亚,自2009年巡回赛级别改革以来,成为首位WTA1000正赛胜场数达到200场大关的球员。

### 国家青年柔道队地方共建组签约仪式举行

本报讯(记者 梁斌)国家青年柔道队地方共建组签约仪式日前在国家体育总局举摔柔运动管理中心举行。天津市体育局相关负责人、天津柔道队总教练赵治山出席本次活动。

为推动2028年洛杉矶奥运会、2032年布里斯班奥运会柔道项目备战工作,国家体育总局举摔柔运动管理中心、中国柔道协会分别与北京体育大学、天津市体育局等12家单位共建国家青年柔道队。此次共建的国家青年柔道队天津组由国家体育总局举摔柔运动管理中心、中国柔道协会、天津市体育局共同管理。2024年是天津柔道队建队30周年,30年来天津柔道队在国内外重大比赛中共夺得318枚金牌、608枚奖牌。本次国家青年柔道队共建协议的签订将进一步深化柔道项目在我市的发展,有效提升我市柔道青少年后备人才的总体技术实力和水平,为体育强市和“运动之都”建设谱写新的篇章。